

奔向乡村的“诗与远方”

周祎

新姜村位于花园街道西北部，南连衢州市森林公园，北接衢州市火车站，西毗黄家街道，东临福苑社区，由原姜村和立新村合并而成，是一个典型的城郊村。村庄地理位置优越，交通便利，被森林公园环绕，绿树成荫，闹中取静。春天，樱花粉嫩如玉；秋天，耀眼的红枫娇艳似火。因此，新姜村成了闻名遐迩的网红打卡地。

2016年，新姜村在高铁站旁种下了4000多棵美国红枫，几年后，枫树成林，绿影婆娑。每年的11月至12月，秋染红枫意正浓。“才见芳华照眼新，又看红叶点衣频。只言春色能娇物，不道秋霜解媚人。”闲暇之余，享受这深秋的美好山水，赏心悦目、心旷神怡。2017年，为了改善村庄周边环境，新姜村又种下2000多棵樱花树。2019年，新姜村遇到推广“一村万树”绿色期权的契机。

“一村万树”绿色期权，就是把种下去的树打造成不同品种、不同规格的林木期权包，个人、企业都可以认购，平时养护由村集体和村民负责，由地方政府进

行信用背书。此后，在山海协作背景下，其他地区的企业、个人、家庭纷纷前来认购、认领新姜村林木期权包。3年下来，新姜村共计增加集体经济收入200多万元，种植50多个品种的樱花树20000余棵，并打造以樱花湿地公园为核心的3A级景区村。

每到春天，“樱花红陌上，柳叶绿池边”，樱花朵朵，随风摇曳，树林里熙熙攘攘、笑语萦绕。人们纷至沓来，踏春、垂钓、游船、赏花，尽情享受春日的好时光。人来人往，带动了消费。村两委抓住机遇，集思广益，谋划发展新思路。2019年，新姜村旅游发展有限公司成立。公司采取村民自愿入股形式筹集启动资金，每股一万元，每年除留下部分发展资金外，利润按股分红。公司利用村庄环境整治的契机，整治姜村自然村樱花林旁一片堆放垃圾的荒废湿地，并从黄坛口水库购进一艘废弃但外观尚好的汽艇。紧接着，村里又投资建起两幢分别占地七十多平方米的两层精致小木屋。水、汽艇、小木屋、樱花林、枫树林，充满诗意的风景让新姜村一下子变得浪漫

而富有情调。人流带来了市场，新姜村的小木屋一落成，就有业主找上门想要承租。经过挑选，村里确定了两家与现有资源相配套的公司入驻。其中一家是电商，业主除了发展自己的业务外，还为村里免费提供直播服务。于是，新姜村和花园街道联合打造了一支8090直播团队，每周末上线直播，销售“三衢味”系列产品和本村村民加工的土特产。另一家公司则是餐饮企业，因为来新姜村游玩的游客多，特别是亲子游、情侣游火爆，还有一批又一批的摄影爱好者和写生的学生，所以生意一直很红火，尤其是周末，大多要提前预定。

在新姜村，你不仅可以欣赏热情如火的红枫林，还可以在一望无际、清新怡人的森林公园悠闲漫步，乘坐水上游艇感受微风拂面，参观艺术家美妙绝伦的工作室。风景美了，文化浓了，村庄的旅游业也日渐兴旺。新姜村先后获得省级“一村万树”示范村、省美丽宜居创建示范村、省3A级景区村、衢州市文明村、衢州市民主法治村等荣誉称号。

我与石室的三段缘

郑淑琴

柯山。晋朝中期王质遇仙烂柯的故事广为流传，名声远播。

孩童时期，只要是寒暑假，每个月的特定日子，在劳动局工作的母亲一大早就会带着我，背着一包钱，坐着公交车到石室后，两人一路晃悠悠沿着现在衢州高级中学围墙边的山路往上，来到山上的水泥厂，给当时在水泥厂干活的临时工发工资。三十多年过去了，我还记得石子路旁幽幽的林木，时不时有小鸟扑棱着翅膀；厂区内的烟囱高耸，围着办公桌的汉子们身上基本都是灰扑扑的。工人们呼朋引伴，在一个个小方格内，或签字或摁手指印，满脸的褶子在数票子的时候更深了，里面盛着收获的欢愉与对生活的希望。中午吃饭的时候，一碗鸡蛋羹是必不可少的，那是年少的我对石室的全部记忆。

大学毕业，我被分配在花园乡初中教书，校址在官碓。沿着溪东梗的小路，可以抄近道往石室去。当时花园乡初中和石室乡初中算是隔壁邻居，年轻人精力旺盛，经常骑着车一路晃荡着来来往往。三岔路口是我印象最深的地方，这儿交通事故多发。每每通过这个路口，我都会停下来细细张望。花园乡初中有一个农场，就在响春底附近，我们带着学生去农场，就沿着溪边一直走。路是水泥路，但是不宽，路旁都是田地，偶尔可见围墙及农舍。现在的响春底已经划入石室乡，还有原属于花园乡的横路、上厅、桥头村也一并划入石室乡的范围。这是青春时期的我对石室的所有印象。

这两段记忆与石室有关，却都是浮光掠影、雪泥鸿爪，细细回味，悠然而怅然。四十多岁，重返石室。这一次，专为烂柯而来。

烂柯山在春秋时期被称为室石山、空石山、空洞山，唐初称为石桥山，元和初（约806年）始被称作烂

柯山。仙人已不再，留下的是“天生石梁”的奇迹：穹隆上一条长约10米的缝隙，南宽北窄，中间仅可容一人匍匐进入，从缝隙中可见一隙青天，故名“一线天”。历经千百年的痕迹似乎没有什变，还是江南特有的红砂色山崖，只是那一拱弯隆依然。想要伸手抚摸，又怕惊扰了她。

我突然想起衢州城里的天皇塔。据说民间有这样一句俚语：看不见天皇塔，泪水滴滴嗒，可见天皇塔在衢州人民心中的地位。那种悠然而怅然的心绪此刻慢慢浮上心头，年至不惑，我才明白：烂柯即是衢州，而身为地地道道的衢州人，却不曾真正沉下心来亲近她，任时光如白驹过隙，心无所安。

站在石梁顶上，极目远眺，良田柔水，润泽一方。水泥厂早已关停，化工园区久远而有生机，欣欣向荣。山风呼啸，是谁的衣袂飘动，仿佛下一刻就要随风而动，羽化成仙。

下得山来，就是网红打卡点——荆溪花海。花很美，种类也多。一季一季，一茬一茬，四季芬芳不断。最吸引人的，恐怕不是荆溪的花，而是绕花海而建的一幢幢民居，干净整洁、宽敞透亮。每天嗅着花香而醒，夜晚傍花而眠，悠然抬眼是满山满心的氤氲仙气，这种惬意，又有谁能抵挡呢？

在字典中，“室”是汉语通用规范一级字，此字始见于商代甲骨文及商代金文，从《说文解字》说解来看：“室，实也。从宀，从至。至，所止也。”以“实”来声训“室”，实即满的意思，住人即被充满，以此描述室的功能。室的本义是供人居住寝卧的房间，也可以指“家”。

石室，可以理解为依石而建的家。立身此处，吾心安也！



失而复得的欢喜

青柳

记得听过这样一句很有哲理的话：“人的一生，有三大幸事——虚惊一场，失而复得，久别重逢。”

对于普通人的我们而言，经历失而复得，是一种欢喜，更是对生活的感恩。

父亲有一辆代步电动小三轮，他时常骑着去地里看一亩三分田，顺便装一些蔬菜回来，分给左邻右舍。

2021年夏的一天，晨光微露，父亲去小区停车的地方骑车，发现三轮车上的电瓶被偷了。这可是刚刚换上的新电瓶，将近五百元啊！父亲一向节俭，不抽烟不喝酒，衣服也是三五件穿上三五年。他非常心疼被偷走的电瓶，却又无可奈何。

小区附近就是城西派出所，他抱着试试看的念头，走进派出所报警。警察来现场看过后，告诉

父亲这段时间偷电瓶的人很多，公安局正在破案，有消息就会通知他。

父亲去买了新电瓶，还给新电瓶上了锁，就怕又被偷走。

那天下班回来，我刚踏进门，就看见家里坐着两位警察，吓了一跳，以为发生什么事情了。父亲笑盈盈地说：“偷电瓶的小偷抓到了，警察到我们家核实。”

原来，柯山公安分局的警察抓到了一位偷电瓶的惯犯，小偷在招认的时候说在我们小区偷过电瓶。警察带小偷来指认现场的时候，父亲刚好在楼下，马上就和警察对上了号。

拿到电瓶赔偿款的时候，父亲很开心，不住地夸赞警察：“公安就是神，我们老百姓的血汗钱回来了！太感谢了！”

一天，我一位同事的自行车放在学校门口被人骑走了，晚上报案，第二天一早就接到警察的电话，说是自行车找到了，是通过天眼大数据比对找到的。同事在朋友圈里感谢神通广大的警察，获得一大波点赞。

曾记得，一位新闻主持人在街上问大家：“你幸福吗？”不同的人对幸福有着不同的理解。对于我们老百姓而言，幸福很简单，就是安全。而这看似平凡的幸福背后，是人民警察的努力和付出，是政府的投入和保障。所谓岁月静好，只不过是有人替我们负重前行。

2021年，感恩所有失而复得的欢喜，也祝愿平凡的我们拥有简单而幸福的2022年。



美食

李陶 摄